

今年以来,泉州市主动创新“基金+”的资本招商模式,以最优扶持政策带动基金落地,通过“以会招商”带动金融资本、明星企业入泉考察交流,以多层次政府引导型产业基金体系吸引优质股权投资机构来泉对接国有、民营LP(有限合伙人),“以投代招”,大力引育重点发展产业关键节点企业,完善产业布局,赋能地方经济提质扩量增效。截至目前,全市已建成市、县、国企三级母基金为核心的政府引导型产业基金体系,招引基金规模超800亿元,引育了博纯股份、华清电子、金石能源、中石光芯等一批高成长科创企业。



做大做强金融业 服务民营经济高质量发展

——首届泉州市金融产业大会·特刊

创新“基金+”资本招商模式

泉州已建成市、县、国企三级母基金为核心的政府引导型产业基金体系,招引基金规模超800亿元

促基金招商引资

泉州通过市县两级基金招商活动,吸引一批优质机构来泉交流合作

今年以来,泉州已举办4场市级基金招商活动,邀请34家明星企业、13家知名投资机构来泉交流;举办6场县级基金招商活动,邀请63家投资机构及64家企业来泉参会。

行业论坛促共享。其中,今年3月,泉州市科技局、泉州市地方金融监督管理局主办,七晟资本承办“万物有光—光电行业主题论坛”,邀请了中电科13所及苏州纳维、海创光电等14家光电行业明星企业来泉考察,开展光电领域尖端技术应用的交流分享。而在今年9月,泉州市委市政府举办金融产业大会,发布“1+N”财政政策+金融政策体系与鼓励金融业发展政策框架,与深交所、北交所以及招商局资本、中金资本、深创投等头部基金签订战略合作协议,聘任一批基金专家担任首批金融顾问,基金合作落地规模超500亿元。

头部机构带资源。今年4月,泉州市招商办、泉州市地方金融监督管理局联合举办为期2天的“深创投走进泉州”系列活动,邀请深创投及21家企业开展战略合作协议签约仪式、企业家座谈会、产业投资分享会等活动。借助本次活动,泉州市政府全面建立与深创投的长期战略合作伙伴关系,将在制造业转型升级、科技型中小企业发展、政府引导基金运营等方面深化合作,通过资本赋能支持泉州产业转型升级。

GP、LP对接搭渠道。为招引优质基金管理人(GP)来泉展业,为国资、民资投资人(LP)推荐一流投资渠道,泉州市地方金融监督管理局与招商银行泉州分行举办泉沪双城私募基金对接交流会,邀请百联挚高、源一资本、明裕创投等12家沪上优秀私募基金公司与泉州市县两级政府引导基金、国企和民营企业等21家投资人开展“一对一”互动交流。此外,德化县举办“新瞳基金走进德化”活动,推动新瞳基金、北京源一消费科技基金、景林投资、国金投资等5家一线投资机构为德化县产业招商落地保驾护航;永春县邀请福旅联信基金、中复前沿等基金与辖内企业对接;丰泽区举办“2023年泉州数字经济资本对接大会”,邀请清科集团等30家投资机构、数字经济行业明星企业25家到会并举办多场项目路演活动。



多方促项目稳落地

泉州建立高效联动的基金招商工作机制,畅通优质基金和项目的落地服务渠道

泉州以基金为抓手,以办会为纽带,以落地为导向,建立高效联动的基金招商工作机制,畅通优质基金和项目的落地服务渠道。今年以来,泉州对接招商局资本、凯辉基金等20多家机构合作,推动多家合作基金逐一组织项目招商路演活动,向泉州推介项目超40个。

市级总调度强资源保障。泉州建立以市领导为组长的市级基金业发展工作调度机制,统筹调度市、县、国企资源,研究制定市级基金业发展及引导基金政策,重点保障头部机构及基金招商项目落地。

“连横”机制促基金招引。泉州市

地方金融监督管理局、财政局、招商办、泉州金控集团共同建立基金招商快速对接机制,分工协作开展产业政策宣传对接、基金合作政策辅导、基金和项目落地对接等工作,瞄准国内知名基金和大型产业投资集团投资公司(CVC),主动接洽寻求合作机会。

“合纵”机制推项目落地。由泉州市招商办牵头,泉州市地方金融监督管理局、财政局、泉州金控集团配合,会同各县(市、区)建立基金项目对接、会商、研判机制,通过地方政府与基金、项目投资方的三方对接提高企业落地效率。

构建国资基金体系

截至目前,泉州市、县、国企三级已设立15只政府引导型母基金

为强化对产业转型和新兴产业培育的融资支持,泉州制定出台推进企业上市“刺桐红”三年行动方案,将天使投资、创业投资、产业投资基金目标任务分解至各县(市、区)、市级国资集团,建立健全监督考核机制,开展月度督导、季度通报、年度绩效考核。推动市县两级“1+N”产业股权投资基金体系成功转型升级为“N+N”多层次政府引导型产业基金体系,打造基金“引得进、投得了”的优质营商环境。促进市、县、国企三级母基金与头部投资机构、产业龙头企业、社会资本合作建设覆盖天使投资、创业投资、产业投资基金

的政府引导型基金链条,推进“链主企业+产业基金+龙头企业”合作模式,促进社会资本“投早投小投新”。

截至目前,泉州市、县、国企三级已设立15只政府引导型母基金,母基金规模从2021年的118亿元跃增至480亿元,已在泉设立国资基金(不含母基金)38只、总规模260.08亿元,累计设立国资基金40只,总规模270.18亿元,初步建成覆盖企业全生命周期、赋能招商引资和实体经济发展的多层次基金体系,带动社会资本在泉设立私募基金及管理人348家,在泉资金规模833.8亿元。

一流营商环境引基金入泉

今年6月,泉州出台《泉州市促进基金业高质量发展若干措施》(以下简称《措施》),通过落户奖励、投资奖励、贡献奖励、招商奖励等一系列全国领先的奖项形成合力,打造基金稳健落地的“奠基石”。

鼓励基金入泉方面,泉州推行“奖投补险”,设置投资奖励,对入泉基金投资辖内企业的,按投资总额的1%给予基金管理人奖励(最高1000万元)。同时,泉州还给予风险补助,对产生投资损失的,按其实际投资损失金额的20%给予风险补助(最高2000万元)。

鼓励基金为泉招商方面,对已投企业迁入泉州的,泉州给予基金管理人最高1000万元招商奖励,同时新设最高15万元的办会补助,鼓励投资基金积极举办各类项目路演、融资对接活动。

搭建募投渠道方面,泉州推出最高1000万元基金落户奖励,设立区域投资人联盟,通过区域内外优质项目资源库、投资人俱乐部等措施助力落地基金搭建募资、投资直通渠道,设立落地支持机制,统筹协调各要素资源,支持基金及项目落地。

延伸阅读

业界声音

符九全:

基金赋能

泉州经济发展

(安芯基金管理合伙人、首席财务官)

在2023年泉州市金融产业大会上,福建省安芯产业投资基金合伙企业(有限合伙)与泉州晋江签约合作,本次签约规模为30亿元,这也是安芯基金与泉州晋江的第二次合作。在此前的第一次合作中,我们通过一期基金,推动泉州集成电路与新能源产业发展,今后,安芯基金将发挥公司在集成电路、半导体产业的投产优势,帮助泉州进一步打造半导体集成电路产业生态。

泉州是“晋江经验”的诞生地,民营经济十分活跃。大会期间发布了系列支持金融行业发展的政策,其中不管是资管机构本身落地发展的优惠政策,包括通过资管机构招商引资、培育生产等,还是基金把外地企业落地到泉州也有非常优惠的政策,同时,泉州还鼓励各县(市、区)根据自身情况开展金融集聚区建设,创新园区运营管理模式,制定扶持政策引导基金等金融业态集聚,为各类基金提供多元化选择和拎包入住服务。

这些政策无论是在吸引基金和人才来泉还是在优化泉州基金业生态圈上都将发挥重要作用,将帮助包括安芯基金在内的资管机构在泉州安心投资。所以我们更加有信心,能够发挥安芯基金的专业优势,帮助泉州企业和有意愿落户到泉州的企业实现共同发展。

